

水利小組長訂12月11日進行選舉投票

四年改選一次的水利會基層水利小組長，將於99年12月11日進行選舉投、開票作業，由於水利小組長是會員直接選舉產生，與會員互動最為頻繁，堪稱水利會與會員間互動之橋樑。

水利小組長是農田水利會最基層組織，屬無給職義務工作，並肩負遍布田間小給及小排疏浚、執行輪區用水分配及協助水利設施維護管理等重要任務，歡迎願意為農友服務之熱忱人士加入行列。(關朝根)

宜蘭農田水利會100年度預算收支概況	
項目	預算數
一.收入部份	
(一)政府補助款收入(62%)	196,850,000
1.會費補助款收入	98,619,000
2.工程補助款收入	98,231,000
(二)本會自籌款收入(38%)	119,227,710
1.事業收入	27,970,000
2.事業外收入	91,257,710
總收入金額	316,077,710
二.支出部份(不含折舊數)	
(一)經常支出(54%)	246,096,000
1.事業支出	241,616,000
2.事業外支出	4,480,000
(二)資本支出(46%)	206,117,000
1.水利用地等固定資產擴充	107,886,000
2.中央補助水利工程	98,231,000
總支出金額	452,213,000
三.年度結餘撥財源 (需動用財產分款部份)	136,135,290

會務報導

宜蘭農田水利會第3屆直選會務委員第1次會務委員會於10月11日至15日舉行，大會推選陳委員正宗、胡委員燦堂、黃委員學能及劉委員色欽為本次會議主席團主席。許會長率各主管、股長、站長列席，各項議案依議程順利完成。

此次會議主要審議100年度之工作計畫及事業預算案，並包括會長提案5件、會務委員提案84件及臨時動議2件等議案。(吳正焜)

圳路豎立告示牌 禁止種植農作物

宜蘭農田水利會有鑑於灌區圳路內及護坡岸堤屢遭農友種植茭白筍、空心菜或架設竹棚種植絲瓜，不僅肇致巡防清理困難、圳路通水斷面縮小，影響水流順暢，一但豪雨宣洩不及，並將造成災患衍生損壞賠償糾紛。

為確保灌溉、排水圳路於颱風豪雨期間，能發揮通水功能，本會已於轄區各灌溉、排水圳路豎立告示牌。凡於灌溉、排水圳路及二側堤岸擅行種植植物、蔬菜及搭設棚架者，應儘速自行移除。(關朝根)



垃圾廢棄物影響環境整潔

圳路豎立取締告示牌

為農民發聲

農田灌溉、排水圳路遭丟棄垃圾廢棄物問題， 請相關單位予以重視

本會轄區各級農田灌溉、排水圳路，充斥遭民眾丟棄之垃圾廢棄物，除影響圳路灌溉、排水功能，嚴重者甚至可能造成淹水災害，本會為維護圳路通水能力，每年耗費數百萬元清除，造成本會沈重負擔；此問題，有待相關單位合力解決。呼籲相關單位參照下列建議事項辦理，以共同維護農業生產環境並確保水資源之清潔及生態體系。

- 請環保局及鄉鎮市公所加強宣導民眾配合垃圾收集時間處理垃圾，對於時間上無法配合之民眾，建請研究是否可另尋求適當地點收集，避免民眾因時間無法配合而將垃圾任意丟棄。
- 垃圾中之空瓶、空罐等可回收之物品，請環保局惠予研究提昇誘因(如提高退瓶費)以增加資源回收率，減少垃圾量。
- 對於污染事件之處理，應以處罰行為人為優先，因管理機關也是受害者。
- 請環保局惠予研究於隨自來水費徵收之「清除處理費」按比例分配做為水溝清除垃圾費用。(關朝根)

臺灣省宜蘭農田水利會99年度水利小組長選舉重要日程表			
次序	工作項目	工作概要	預定期限
一	選舉公告	1.工作站張貼公告欄。 2.函請縣府、各公所、各農會協助張貼公告欄。 3.發佈新聞稿。	99.10.20
二	選舉人名冊陳列 受理申請更正	選舉人名冊公開陳列及受理會員選舉人名冊更正。	99.10.22 至 99.10.28
三	候選人領表及申 請登記	受理領表及申請登記，地點各工作站。	99.11.09 至 99.11.12
四	選舉日	舉行小組長選舉	99.12.11



水利會拼改革 新會長新作風

許會長南山期勉同仁應心懷感恩的心境，將農田水利會定位為服務農友的單位；除了誠心勇於任事外，要把握「品質」「效率」「廉潔」「宏觀」等原則，並盡忠於職守，特別請同仁切記任事基本觀念(一)不要把對的當錯，把錯的當對(二)有問題即沒有問題，沒問題即有問題；勇於尋找問題，並思考解決對策，藉以訓練和提升服務的深度。

許會長上任5個月之新作為

- 成立「會員服務中心」(免費服務專線0800-255600)，提供單一窗口申辦水利相關業務及電話諮詢服務各項申請書不再收工本費；並加強服務農民及為農民解決各項農田水利相關問題。
- 舉辦工程施工前說明會。
- 舉辦各工作站小組長及會員聯席會(競賽制)。
- 落實水利巡防制度，加強渠道管理。
- 擴大地理資訊系統(GIS)應用。
- 防災預防整備。
- 行政革新：每月舉辦員工聯誼月會、支出改由銀行轉帳、匯款方式及辦理員工以掌形機簽到(退)。(吳正焜)

老幹新枝齊合作 廣謀灌益護水利

新當選21位會務委員中，蟬連有13位，其中三星站陳文連委員6連霸為「最資深」的會務委員。全體會務委員皆有豐富的水利經驗，熱心服務會員外，對各項水利工程及水利事業應興應革事項，亦能提供中肯建言，對農田水利助益良多。(吳正焜)

頭城站



林端

礁溪站



吳宏堯

壯圍站



張進興

宜蘭站



林金泉

員山站



張文章

三星站



陳文連

羅東站



陳玉山

五結站



莊茂雄

冬山站



陳正宗

蘇澳站



羅政男



邀請黃副主任與農友一同揭牌

「會員服務中心」成立意義

成立「會員服務中心」主要意義：為擴大服務農友，提供便利申辦農田水利相關業務，並以專人電話諮詢及受理陳情案件為農民提供全方位服務。另為避免農友因對申辦業務的陌生，乃成立與農友溝通服務的聯繫窗口，以提升農田水利業務的便利性，樹立水利會的新形象。

此外，為增進便民作業，特申辦0800-255600免費專線，供農友妥善運用。且將服務專線、傳真、會長信箱及經常性申辦業務行政作業流程、法令規章，運用網際網路鋪掛於水利會「會員服務中心」專屬網頁，供農友瀏覽。甚至，設置便民服務網頁及陳情留言版，使農友對水利會的建言及問題解答，能透過網際網路得到迅速的回應。(陳朱亮)

員工座談會點滴

本會為增進員工情誼並提升自我訓練表達及溝通協調能力，促進組室業務經驗交流，自本(99)年7月份起，每月舉辦員工座談會，活動進行除了為當月壽星慶生外，並安排三位同仁擔任演說表演，內容可為對業務如何改進以提昇工作效率、增加對水利會榮譽感、人生經驗、旅遊經驗及讀書心得…等。

7月份座談會中，同時頒發退休人員紀念獎及紀念品，另於10月份的座談會中，特別頒發獎狀予三位優秀之同仁，分別為表揚員山工作站長李銀順見義勇為之救人事蹟、祝賀工程員黃怡君錄取99年公務人員高考水利工程類科及嘉勉辦事員徐匯富錄取國立宜蘭大學99學年度進修學士班環境工程學系奮發向上之精神。(白雅雯)

表揚事蹟



員山站李站長 見危難伸援手

員山工作站長李銀順於9月17日清晨，到大福海邊要拍攝「龜山朝日」，日出沒拍成，倒是救了一命，把要尋短的女子及時拉上岸之英勇事蹟，除經本會人評會通過，記予大功嘉勉外，且於10月8日員工座談會中，由許南山會長當場予以表揚，當天李站長並接受聯合報、自由時報、聯禾有線等多位平面媒體及有線電台記者採訪，許會長藉此彰顯教化其「見義勇為」之精神，並冀期勉本會同仁，爾後處理任何事務應「勇於任事、不畏艱難」。(白雅雯)

「會員服務中心」揭牌成立

行政院農黃副主任「與民有約」座談會

水利會團隊於99年6月1日，許會長上任後，為籌思開創水利會新的格局，積極展開「會員服務中心」各項籌備工作；對於一個沿襲傳統，行政組織架構根深蒂固的團隊，要從中籌設一個會員服務的諮詢平台，確實充滿挑戰。然而，迭經縝密構思，決定先從試辦著手，期間，再參酌各方的意見，會內辦理無數次檢討會議，對於服務項目內容及執行應對的方法，不斷修正及探討。爰以，從試辦到正式成立，短短3個多月的時間內，共受理171件會員服務案件，會員反應十分熱烈。

行政院農業委員會黃副主任有才，對於宜蘭水利會，能有此創舉，頗感欣喜。特於99年9月24日，接受水利會邀請，撥冗參加「會員服務中心」揭牌儀式。當日，親率該會農田水利處張處長敬昌暨何技正逸峰等3人，於上午10點，在許會長暨全體組室主管的陪同下，先於水利會4樓會議室，召開「與民有約」座談會。同時，接受100多名受邀參與揭牌儀式農友的提問。希藉此機會，能更深入了解農村基層問題，悉聽農友所面臨的困難。席中，黃副主任對於農友所提建言，皆懇切一一回答，所提建言牽涉其他行政單位，皆予以錄案，攜回追蹤辦理。因此，本次參與農友，對於黃副主任，能下鄉傾聽農友的聲音，表現親民、愛民的風範，均表達由衷之肯定。(陳朱亮)



完工渠底進行混凝土抽驗

工程施工督導

本會非常重視相關工程之施工品質，為依公共工程三級品管制度，成立專責的工程施工督導小組，由林機要秘書寬沛擔任召集人，成員包括輔導室主任、工務組長及設計股長。

督導小組秉承會長對施工品質的嚴格要求，除不預警對施工中之工程加以督導，並特別注重混凝土強度及隱蔽部份的抽驗。其中混凝土強度部分由督導小組至工地現場指定鑽心抽驗位置並一同取樣送至合格實驗室試壓，以達控制混凝土強度的目的；另隱蔽部分特別注重混凝土矩形溝溝底厚度抽驗，由督導小組至現場指定抽驗位置並當場查驗溝底厚度。(黃漢榮)

農田水利工程施工說明會

農田水利工程建設是改善灌溉排水輸水順暢，增加農業生產的重要工作，現本會於每一件工程施工前辦理施工說明會，由會長親自主持，並由相關負責設計監造之工程人員及承包廠商負責人分別進行簡報說明，邀請地方相關人士及毗鄰地農民前來瞭解該工程施工的工程規劃及準備，以聽取各方意見，並建立彼此溝通之管道，自本(99)年7月迄今共辦理12場次。

施工說明會中，除說明施工範圍、預定開工及竣工工期、施工方法與交通維護外，也說明施工期間的安全維護措施及協調處理作為，同時並就施工期間的揚塵處理、棄土雜物清除、物料儲放等環保及工安等工作重點進行說明，期能降低施工所造成的交通影響程度，並維護施工期間之安全及整體環境。

公共工程品質除關係日後之工程成效外，施工期間亦攸關民眾生活品質，因此本會爰依公程會之全民督工機制概念，鼓勵農友對於工程品質不佳處積極檢舉之，本會並將酌發獎金，以提升公共工程施工品質，亦藉由民間力量之全民監督，協助水利會提早發現相關缺失，並謀求改善，共創優質公共建設。(黃漢榮)



↑針對工法問題立即討論

員工親子日活動

本會為增進員工親子間之情感，特地於學童暑假期間舉辦一場熱鬧有趣的親子活動，此為創會以來首次舉辦，本次活動有近百名員工及眷屬參加，並特別邀請麥當勞業者來帶動一系列的有趣活動，內容包括：1、造型汽球教學。2、大家看圖來找碴。3、親子默契大考驗。

許會長感於本會員工平日忙於公務，常無暇做親子互動，希藉由此次寓教於樂的親子活動，創造親子間共同的快樂回憶，除讓員工子女對父母工作的水利會有所認識外，並得以增進親子關係促進家庭和諧，讓員工安心會務，同時又可增進各組室間的交流，對會務之推展大有助益。(白雅雯)



↑親子默契大考驗，小朋友們踴躍地舉手搶答



↑造型汽球教學